

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:冯海砚 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzjhb@163.com



## 诗意杜家山

□ 王晶晶

在吕梁山脉的怀抱中,有一座隐匿着无数故事的村庄——杜家山村。于我而言,它是心尖上的一抹乡愁,亦是岁月沉淀的诗意远方。

自市区启程,短短5公里的路途,却仿若一场奇妙的时空穿梭。车窗外,繁华喧嚣渐渐隐去,田园风光旖旎而来,将我引入这方静谧的世外桃源。眼前由崖崖、杜家山、冯家焉三个村落共同组成的聚居地,恰似被岁月精心安置在乌崖山南麓山巅的珍宝,别具一番风味。听闻此地往昔曾是杜姓大户的季节性田庄,历经岁月的雕琢,如今已化作一座民俗文化宝藏之地,静静散发着迷人的魅力。

信步其间,那座明清时期的圣母庙庄重而典雅,精美的雕刻宛如岁月的手痕,细细

诉说着往昔的虔诚祈愿与工匠的慧心独运。而安国寺,那座拥有1600年历史的三晋名刹,犹如一位遗世独立的智者,静静矗立在离村北行2公里处。踏入寺内,飞檐斗拱恰似燕尾轻扬,雕梁画栋仿若锦绣华章,每一寸木石皆凝聚着历史的深沉厚重,仿佛能听见悠悠古钟回荡岁月的声响,梵音缭绕,萦绕心间。

于成龙廉政文化教育基地,更是为这片土地注入了灵魂。儿时便听闻于成龙的清廉佳话,如今站在这片他曾修身治学的土地上,敬仰之情油然而生。他的品德像种子,在岁月里生根发芽,滋养着这片土地上的每一个人,成为杜家山村独特的精神标识,世代传承,熠熠生辉。

近年来,杜家山村的蜕变令人瞩目。“中国传统村落”“吕梁市乡村振兴示范村”“山西省历史文化名村”等殊荣加身,这既是荣耀的冠冕,更是前行的鞭策。

曙光初照,新时代的光辉倾洒于这片古老土地,唤醒了沉睡的岁月。村党支部勇立潮头,深耕本土文化与自然瑰宝,倾力打造的“忘忧杜家山、心灵康养地”品牌,恰似神来之笔,点染出杜家山的全新风貌。

悠然漫步村庄,街巷整洁如新,屋舍错落有致,垃圾分类与污水处理成效卓然,绿树成荫,繁花似锦,宛如一幅诗意的田园画卷徐徐展开。往昔那略显破旧的窑洞,如今已成功蝶变为特色民宿“心宿”。二十座院落,八十八孔窑洞精巧分布,外观原汁原味

地保留着黄土风情,与周边的山水田园和谐相融;步入其中,现代化设施一应俱全,装修风格简约而不失格调,竹梅壁画点缀其间,清正廉洁之气扑面而来,沁人心脾。在这里,于成龙的廉政文化不再是高阁上的典籍故事,而是化作丝丝缕缕的生活气息,让往来的游客于休憩间感受心灵的澄澈与升华。

10.6公里的旅游公路宛如一条灵动的绸带,优雅地蜿蜒于山间,串联起各处迷人景致。驱车其上,山水相依,田园如画,诗意在车轮下缓缓流淌。这一路,不仅是赏心悦目的风景长廊,更是杜家山村迈向广阔世界的通衢大道,为村庄的蓬勃发展注入源源不断的活力。

夕阳的余晖为杜家山村披上一层金沙,绿野田畴闪烁着粼粼波光,似在诉说着过往的岁月与今朝的变迁。作为这片土地的深情守望者,目睹杜家山村的华丽转身,我的内心满是欣慰与自豪。我深信,在岁月的悠悠长河中,杜家山村必将继续书写传奇篇章,让古老的韵味与崭新的风尚交相辉映,勾勒出更加锦绣辉煌的未来自来画卷,成为众人梦寐以求的心灵原乡。

交城县非物质文化遗产保护中心的存在,更为田家山增添了一层特殊的意义。10年前,这里被交城县文化和旅游局看中,从此交城县非物质文化遗产保护中心落户于此。从最初的小工作室,逐渐发展成为集保护、传承、展示于一体的非物质文化遗产保护中心。在这里,你可以看到传统的剪纸、堆线、琉璃咯嘛等非物质文化遗产的展示,也可以参加各种非物质文化遗产体验活动,在这样的氛围中,村民们被一种独特的文化气息所包围。依托这样优越的地理位置和独特的人文气质,田家山村的旅游经济得到了空前的发展。原本平淡无奇的农舍被重新装修,村民通过参与农家乐的经营,提高了家庭收入,改善了生活条件。如今,田家山村非物质文化遗产保护中心南面的一条主干道正在紧锣密鼓地打造明清一条街,未来,这里将成为田家山村的一张亮丽名片,吸引着更多游客前来观光和旅游。

田家山村南依龙山大街,西傍迎宾路,区位优势明显,交通便利,环境优美。这个村庄的发展潜力不可限量,相信在未来的日子里,田家山村会以更加美丽的姿态呈现在人们面前。

## 烟火田家山

□ 李娟娟

乡村,充满着泥土味道的两个字,合在一起便有烟火气息。冬日的田家山村,薄雾中带着微凉,却蕴含着一股恬静的气息。整个村子呈金字塔形依山而建,踏上田家山村的青石板路,有着迷人的多面性,引诱你去深入读它。

田家山,这座坐落在交城县城西北部的村庄,光听名字便让人联想到一片充满田园风光的世外桃源。这座村庄与卦山风景区紧密相连,仿佛是天赐予的礼物,为这里的历史文化添上了一笔浓墨重彩的笔触。卦山风景区以其秀美的自然风光和丰富的历史文化而闻名,而这座村庄则像是风景区的一个缩影,将自然与人文完美地融合在一起。

村庄的房屋建筑古朴典雅,青砖黛瓦,错落有致,仿佛是一幅流动的水墨画。这些房屋多建于明清时期,每一块砖、每一片瓦都见

证了历史的沧桑和岁月的变迁。漫步在村子里,现有的三座古庙、一个非遗中心和一个轱辘井见证了这座村庄的历史和文化底蕴。

来田家山避不开的就要上山去真武庙看看,这座历史悠久的庙宇,矗立在山腰之上。当你登上这座小山,你会发现这里还是一个俯瞰整个城市的观景台,山脚下,繁华的市区、古老的街巷、充满活力的商业区,宛如一幅巨大的画卷徐徐展开,你会被眼前的景色所震撼。真武庙的门前有两颗古柏树,两颗古树簇拥着真武庙,给这个古朴之地增添了一层神秘的面纱。古柏枝叶繁茂,四季常青,庙宇在绿意盎然的树荫下,显得格外的宁静、庄重,仿佛是历史的回音,传递着岁月的沧桑与变迁。步入其中,仿佛能听到古人的低语,感受到他们虔诚的祈祷和信仰的力量。此外,真武庙的墙壁上还保留着一些历史悠久的壁画和题词,这些为研究当地的历史和文化提供了珍贵的资料。

在通往真武庙的那条静谧小路上,有一口古老的轱辘井。尽管村子里各家各户早已用上了方便的自来水,但依然有勤劳的村民喜欢来到这里,汲取这口井水的清冽。听村民们说,这口井的水源来自高山,经过多年的过滤和沉淀,才形成了现在这样清澈可口的井水。每到夏天,小路旁的古树下,村民们便会聚集在轱辘井旁,分享彼此从井中取出的清凉井水。这种分享不仅是一种生活的方式,更是一种情感的交流。在这里,他们不仅是邻居,更是亲密无间的朋友。古井见证了村民们朴实而美好的生活,成了他们心中永远珍藏的一份记忆。

## 2025年“绿书签海报”设计征集活动公告

为深入推进“护苗”专项行动,增强“绿书签行动”传播力,推动全社会共同抵制涉未成年非法出版物及有害信息,切实营造关心关爱未成年人健康成长的良好氛围,市“扫黄打非”办公室拟面向社会开展“绿书签海报”设计征集活动。现将活动有关事项公告如下:

### 一、活动主题

汇聚你我力量 共护健康成长

### 二、活动时间

即日起至12月26日

### 三、征集要求

1.内容要求。坚持正确导向,弘扬主旋律、传播正能量。紧扣“护苗”专项行动主题,集中体现“绿色阅读、文明上网”“汇聚力量、共护成长”“扫除文化垃圾、营造清朗环境”等内涵。结合吕梁特色文化元素,可与非物质文化遗产、传统工艺技术等相结合,有较高艺术性。

2.版权要求。投稿海报作品须为原创作品,此前未公开发表使用。投稿者对作品拥有完整的著作权,并保证作品不侵犯他人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等各种合法权益。

3.格式要求。幅面尺寸为高1000mm 宽700mm,竖版,文件格式为JPG,并提供PSD格式源文件,色彩模式为RGB,分辨率300dpi,单个JPG文件不小于5MB。作品中要明确展示“汇聚你我力量 共护健康成长”字样,不添加落款。

### 四、参与方式

投稿参与者直接将投稿作品及作品简介发送至市“扫黄打非”办公室邮箱llswcbpsk@163.com。

联系人:薛永丽 马岚岭 0358-3381108

吕梁市“扫黄打非”办公室

2024年12月18日



## 门镜把距离看远了

□ 冯海砚

有句俗语叫“门缝里看人”,表达的意思是瞧人,小看人。但是在现实生活中,人们往往在听到门外有人敲门,或者按门铃,总是习惯性地先从门镜里看看,来者何人。哪怕敲门的也是对门的邻居,或者是远道而来上门拜访的亲朋好友。

当今社会,尽管小区建设越来越高档,也越来越漂亮,但大家都一个明显的感觉,邻里之间,甚至是亲朋好友之间的关系变得疏远。一个小区,一栋楼,一个单位,同一层楼,住在一起好多年了,见了面知道是邻居,也知道是一个小区的,但是少了彼此见面打招呼,更少了了一声问候,就连基本的眉眼相对也很少。都搬进了楼房,亲戚朋友上门的少了,要是让住上几天,更是奢侈的事情。

随着经济社会的快速发展,人们的居住方式和生活方式发生了深刻改变,钢筋与水泥构建的高楼,让很多人得以聚居在城市,但城市的现代化程度越高,人与人的互助越来越少,以往事关人情的东西,好像被一种东西无形地取代和隔断,人与人之间交流的少了,交流的方式变了,交流的场所也就随之改变。放在之前,人们交流首选的场所肯定是家,家里自由,也可以随心所欲。但是现在不一样了,不愿意回家,甚至觉得在家里交流成了负担,也觉得压抑。这就使得人们无暇顾及邻里情感和亲朋好友的感情,在与邻居、亲朋好友关系上投入的精力与时间相对少了。这样处事风格的变化一定程度上疏远了人与人之间的关系。

就像从门镜看人一样,你大可敞亮亮打开门,与人沟通,不必先从猫眼中看着对方是谁。

和谐融洽的邻里关系,人与人之间的关系是维系社会和谐稳定的重要元素。基层治理中最小单位是家,按照这样的逻辑推算,再往上应该就是邻里之间,亲戚朋友之间,这样的关系搞不好,一定程度上影响社会和谐、文明进步。

重建和谐温馨的邻里关系,亲戚朋友之间的往来关系并非家长里短的小事,它对于改善社区治安,强化人与人之间的互助,提供最亲密人与距离最近的人的情感支撑,建立互相信任、互相关心的新型邻里关系,都有着重大意义。

不要再在门镜看人,走出去多交流沟通吧!

## 柳林县多措并举建设法治校园

本报讯(实习记者 王卫斌)近日,柳林县以丰富多彩的活动为载体,广泛开展法治宣传教育,进一步增强学生法律意识,推动建设法治校园。

在柳林县联盛中学举办的“小喇叭”校园普法宣传主题活动仪式上,全校师生庄重肃立,共同观看了天安门升旗视频,表达对祖国的热爱和敬意,营造爱国守法的浓厚氛围,也为普法宣传活动铺就了鲜明底色。活动中,联盛中学为县司法局相关负责人颁发了法治副校长聘书;县司法局为该中学各班赠送了《柳林县法治进校园宣传手册》《中华人民共和国宪法》和《民法典应知应会200条》等与学生日常生活密切相关的法律书籍,为学生提供了内容丰富、实用性强的法律知识资料,成为学生健康成长成才的精神食粮。

梁艳香律师应邀该校广大师生作了《弘扬宪法精神 建设法治校园》普法讲座,用生动的案例和通俗易懂的语言,向师生阐述了宪法的重要性和意义,解读了民法典的基本内容和应用场景,鼓励同学们要树立正确的法治观念,学会用法律武器保护自己的合法权益。丰富多彩、生动形象的普法宣讲活动受到广大师生的热烈欢迎,同学们听得津津有味,意犹未尽。纷纷表示,不仅学到了丰富的法律知识,还进一步增强了自身的法律意识和法治观念。高270班学生刘建辉说:“通过这次活动,我更加深刻地认识到了法律的重要性。作为一名联中学子,我们应该自觉遵守法律法规,同时也要学会运用法律来维护自己的权益。”

在全县中小学生学习宪法演讲比赛活动中,小学、初中、高中3个组别的各参赛选手在深入学习和理解的基础上,结合自身感受和鲜活事例,共同讲述宪法与法治故事,表达对宪法与法治的理解和尊崇,全面展示学宪法、讲宪法的成果和风采。这次演讲比赛为广大学生提供了一个深入学习宪法、理解宪法、尊崇宪法、维护宪法的平台,充分展现出新时代青少年良好的法治素养和精神面貌。柳林县教体局负责人在致辞中表示,希望广大学子能通过参加此类更加深刻的法治教育的重要性,成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。柳林县教体局将以此次演讲比赛为契机,大力弘扬宪法精神,普及宪法知识,阐释宪法理论,引导学生树立法治意识,构建中小学一体化法治教育体系,着力推进青少年法治教育再上新台阶,建设法治校园。



近日,吕梁市第四中学开展“传承爱国精神,凝聚青春力量”为主题的拔河比赛。经过四天44场激烈的比赛,最终赛出了冠军、亚军和季军各三个班级。 臧媛媛 郭向东 摄

## 暖心救助不停步

——岚县人民检察院聚力做精做细“民心工程”小记

□ 本报记者 王洋

近年来,岚县人民检察院将“高质量办好每一个案件”的理念深度融入“检察民生”专项行动,全力打造可感可知的“控申为民”服务,以四项有力举措为司法救助工作赋能增效,搭建起司法救助的暖心桥梁,切实维护弱势群体权益,为人民群众的美好生活提供坚实的法治保障。

部门联动,凝聚救助合力。岚县人民检察院深知此理,积极整合内部资源,构建全院一体化工作模式。通过优化救助线索移送流程,保障潜在救助线索无一遗漏。同时,借助司法救助监督模型,精准锁定重点案件与人群,拓宽案源渠道。对外,该院与乡村振兴局、妇联、团委、残联等单位紧密协作,构建常态化信息共享与线索移送机制,凝聚多元救助合力。近三年来,通过跨部门联动,成功办理困难群众司法救助52件55人。

在办理董某某火灾案时,该院发现案件受害人

较多,损失较大,董某某无力赔偿,且受害人均均为农村居住人员,一场大火可能让他们的生活陷入绝境。为此,办案团队走访了涉及的3个村委,结合乡村振兴局相关信息,精准确定救助对象并及时发放救助金,为这些受灾群众送去了“及时雨”。

开辟通道,力求应救尽救。为特殊困难群体开辟救助“绿色通道”,是岚县人民检察院的又一暖心举措。该院建立救助快速办理机制,将困难妇女儿童、脱贫监测户、残疾人等最需要帮助的人群列为重点救助对象。对于此类案件,简化办事程序,确保救助无延误、全覆盖。针对有行动困难、急需救助等特殊情况的重点案件当事人,该院更是安排专人负责,采取上门服务的方式,减少他们的跑办次数,真正做到及时救助、应救尽救,让处于困境中的群众感受到司法的温度。

3年来,该院针对困难群众共上门办理8件8人,

第一时间解决了当事人的急难愁盼。

在梁某某等3名未成年人的司法救助案件中,3人的父亲因交通事故身亡,一夜之间全家失去经济来源,生活陷入困境。案件受理后,该院干警迅速行动,主动上门到被害人所在村委,详细了解被害人家庭情况,并深入其所在学校了解情况。确定3名未成年人符合司法救助条件后,该院立即启动司法救助程序,及时发放救助资金,为被害人解了燃眉之急。

综合履职,构建多元体系。岚县人民检察院立足综合履职,无缝对接司法与社会救助,探索救助质效的最优解。通过完善跨部门协作配合机制,与公安、法院、民政、教育、农业农村等部门,以座谈交流、联合行动、带案走访等形式深度融合。

在物质援助基础上,更关注受助者心理健康与生活情况。采取心理疏导,帮助他们走出困境

带来的心理阴影;解决子女入学问题,为孩子的未来保驾护航;提供就业帮扶,让家庭有重新站起来的希望。这种全方位的救助模式,如同编织了一张立体化的救助网络,为受助者提供方方面面支持,切实构建了全方位救助格局。

在办理赵某某未成年司法救助案时,该院携手团委开展精准结对帮扶,将赵某某纳入山西工程救助学生名单,一系列行动,切实帮助赵某某走出困境,展现出多元救助的优势。

跟进回访,实现长效常态。“一次救助,持续守护”,这是岚县人民检察院始终坚守的承诺。通过实地走访与电话沟通,对办理的6起案件当事人进行跟踪回访,深入了解救助金使用效果与生活现状。

针对救助人员仍然生活困难的,该院积极履行职责,协调相关部门,将司法救助与社会救助有效衔接。为有就业需求的被救助者联系就业培训和岗位推荐,为因病致贫的家庭争取医疗救助等后续支持,将司法救助从“一次性”转化为“常态化”关怀。通过多方努力,极大地改善了被救助人的生活处境,让困难群众切实感受到司法的温度与力量,真正实现以检察履职推进民生福祉,用检察力量描绘人民幸福生活新画卷。